Цель: познакомить детей с понятием  закон,  дать представление о конституции как об основном документе, в котором отражены права и обязанности граждан страны,  дать общее представление о правах граждан России, записанных в конституции,  воспитывать уважение к закону как к правилу жизни граждан,  дать понятие о том, что человек – это главное богатство нашей страны.
Задачи:
- воспитание чувства патриотизма.
- познакомить с символикой Республики Дагестан.
Материал к занятию:
Фотографии с символикой Республики, главы РД и президента РФ, ленточки, магнитофон.



















Ведущая: -Ребята, посмотрите друг на друга, улыбнитесь и подумайте: как хорошо, что мы сегодня здесь все вместе. Мы спокойны, добры, приветливы и ласковы.
Ты улыбкой, как солнышком брызни,
Выходя из ворот по утру.
Понимаешь, у каждого в жизни
Предостаточно будет забот.
Разве любы нам хмурые лица
Или чья-то сердитая речь?
Ты улыбкой сумей поделиться
И ответную искру зажечь.
-Ребята, я дарю вам свою улыбку. Поделитесь и вы своими улыбками друг с другом, ощутите тепло и свет, радость и счастье.
Игра с мячом.
-Ребята, а давайте с вами поиграем. Я буду бросать вам мяч, а вы должны ответить на вопрос: «Где мы живем?».
Ответы детей: в городе, в селе Новая Мака, в Сулейман-Стальском районе, в квартире, в доме, на земле, на улице, в России, в Дагестане.
Ведущая: -Вы все абсолютно правы. Все это наша Родина. Россия очень большая страна, но понятие Родина всегда закладывается с малой родины- с того места, где мы живём, где ты родился и вырос. Мы с вами Россияне. Наша страна сильна дружбой разных народов, её населяющих. А народов этих очень много. Русские, чуваши, мордва, башкиры, татары, чукчи и т.д. Каждый народ говорит на своем языке, имеет свою историю, культуру, традиции. У каждого народа свои песни, сказки, национальные костюмы, танцы. Но у всех у нас одна Родина – Россия.
А какого цвета наш российский флаг? и что обозначают эти цвета?
Ответы детей:- (синий, красный, белый)
Ведущая: -Правильно ребята. -А что обозначают эти цвета?
Синяя полоса – это синева неба, рек, морей, озёр (небо и верность).
Красная полоса – это цвет огня, солнца, тепла, радости (огонь и отвага).
Белая полоса – обозначает мир и чистоту. (Звучит гимн РФ)
Ведущая: - Сегодня мы познакомимся с республикой Дагестан (показ картинки).
Дагестан означает «страна гор» (тюркское «даг-гора», персидское «стан» - страна, земля).
Этот таинственный край издревле славится своим гостеприимством, богатством обычаев, красотой горных пейзажей.
Вот как о нём писали поэты:
Мой Дагестан неописуем.
Как ты прекрасен, словно рай!
О, Дагестан, ты словно сказка,
Чудесный, горный, милый край!
Как у всех республик, у Дагестана есть свой флаг (он 3-х цветный) (показ флага).
Зелёный – обозначает жизнь, изобилие Дагестанской земли.
Голубой – цвет моря. Он символизирует красоту и величие Дагестанского народа.
Красный – это мужество и храбрость населения страны гор.
Ведущая:  -А также у Дагестана есть свой герб.
А что такое герб, кто знает?
Герб – это отличительный знак государства, изображаемый на флагах, монетах, печатях (показ картинки герба РФ и Дагестана).
Видите, какие разные флаги и гербы у разных государств. Поэтому они все не похожи друг на друга.
На территории Дагестана проживает много разных народностей – аварцы, русские, азербайджанцы, чеченцы, лезгины и др.
А на каком языке мы с вами разговариваем?
Ответы детей: - (на лезгинском, на русском)
Ведущая:  -Значит мы с вами кто?
Ответы детей: - (дагестанцы)
Ведущая:  -Давайте мы с вами поиграем в игру «Собери флаг РФ и РД»
Дети исполняют песню «Приезжайте в Дагестан».
1 куплет:
 Приезжайте в Дагестан
 летом и зимой                                                                                                          приезжайте в Дагестан
 дружною гурьбой                                                                                           
2 куплет: 
  Приезжайте в Дагестан                                                                                       
 В гости к нам из разных стран                                                                                                                                                                                                                                                        Примем вас всей душой                                                                                                                       Вам салам большой.
Припев: 
Дагестан – одна семья
 братьей и сестер.   
 Всю огромную страну
 видно с наших  гор.                                                                                                                            
Ведущая: - 
Что мы Родиной зовем ?                                                                                                                                           Все что в сердце бережем.                                                                                                          И под небом синим-синим.                                                                                                               Флаг России над Кремлем.   
(Дети читают стихи про Родину)                                                                                               
Ведущая: - В каждом государстве много знаменательных и памятных дат, праздников.                              
А какие дети вы знаете праздники?                                                                                       Одним из замечательных государственных праздников у нас в Дагестане –это День  Конституции РД. (26 июля)  
 Первая  Конституции РД была принята в1994 году.  За девять лет, прошедших с момента принятия Конституции 1994 года, в общественно-политической жизни Дагестана и всей России произошли существенные перемены. Закончился так называемый переходный период развития. В связи с этим 10 июля 2003 года была принята новая Конституция Республики Дагестан.
Принципиально новыми политико-правовыми положениями Конституции Республики Дагестан стали введение поста Президента Республики Дагестан – высшего должностного лица Республики Дагестан, возглавляющего исполнительную власть, и изменение порядка формирования законодательного органа РД.
Ведущая: -                                                                                           
Уж много лет назад  
Как  нам  люди говорят                                                                                                   Был в стране придуман он                                                                                                                          Конституции закон.                                                                                                                Его чествует народ.                                                                                                                                              С Конституцией дружить                                                                                                                    Значит по закону жить.                                                                                                                                 И работать и учиться                                                                                                                       И общаться и жениться.
Ведущая: - Законы – это есть правила, которые устанавливаются государством. Их должны выполнять все граждане нашей страны. В Конституции записаны права  наших граждан , такие, как право на образования, охрану здоровья, отдых, труд, и кроме того, у граждан России есть обязанности , которые в основном  законе.: сохранять природу , защищать Родину , но главное  у вас есть право на жизнь.
Права – эти правила, по которому  живут люди . Эти права охраняются государством. 
Ведущая: - Дети, давайте назовем наши права в детском саду: право играть, есть, веселиться, заниматься, иметь свои секреты, иметь свое мнение.
Наши обязанности: не драться, не кричать, слушать и слышать себя и других.
 Это наша Конституция, Конституция всех групп, наши права и обязанности их необходимо соблюдать. Наша детская страна - детский сад. Наши воспитатели и сотрудники детского сада  знают,  выполняют  и защищают права и обязанности детей.
 Дети исполняют песню «Детский сад у нас хорош».

Ведущая: -
Права ребенка надо знать                                                                                                                  не только знать , но и соблюдать                                                                                                           тогда легко нам будет жить                                                                                                              играть дружить и не тужить.
Дети исполняют песню «Родина».
Ведущая: - 
Пусть Родина живет и процветает                                                                                                                                   о ней звучат стихи , поются песни                                                                                                         пусть граждане закон свой уважают                                                                                                           и счастливо живут  на свете вместе       

Дети хором: -
Кто законы соблюдает                                                                                         
 тот, конечно, уважает                                                                                                                  Конституцию страны                                                                                                                          это все мы знать должны. 
Дети исполняют ритмический танец с лентами «Я ты , он , она –вместе дружная семья» .
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